

EL ECO COMPOSTELANO.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y CRONICA.

Se suscribe en Santiago.	Precios de Suscripcion.	Precio de los anuncios.	Publicacion.
Imprenta de D. José Rodríguez Rubio, Calle del Riego de Agua número 5, y en la librería del Señor Escribano, y encuadernacion de D. José Agrá.	En Santiago al mes 6 rs. Al trimestre 18 id. En Provincias al trimestre 21 id.	Comunicados á precios convencionales. Avisos id. Se insertarán los artículos que se remitan si se hallan conformes al plan de la Redaccion; y no se devolverán.	Sale á luz los Martes, Jueves y Sábados. Se dirigirá la correspondencia al Administrador.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros Suscritores de fuera del pueblo, que se hallen en descubierto con esta redaccion, se sirvan satisfacer el trimestre venido en 31 de Marzo y el del que empezó en 1.º del corriente, por cuánto, segun tenemos anunciado, el importe de dichas suscripciones debe entregarse anticipado en casa de los comisionados ó bien en letras contra el Tesoro ó sellos de franco, dirigiendo la correspondencia al administrador de este periodico.

El Eco Compostelano.

Santiago Abril 23 de 1863.

CONDICIONES DEL PROGRESO:

(Continuacion.)

IV.

La division de periodo de la antigüedad y moderno en la historia del progreso, bien puede afirmarse que no es tan notable como parece desde luego. El apoteosis de la cultura antigua, merced á los superiores esfuerzos de la España de los Abassidas y de la Italia de los Medicis, así lo confirma presentando aquellos elementos confundidos; ó mejor dicho penetrados de modo que su union aun hoy dura:

Constante como siempre, y así mismo afectando una marcha anómala, aparece el progreso en la edad media. De los adelantos de los árabes entonces, puede decirse lo que de los egipcios y helenos en sus dias de poder y esplendor; que fueron portentosos; según testimonian los restos todavía admirables, no solo en el suelo ibérico sino en las mismas regiones que siguen ocupando los hijos de Ismael; sobre las que se cierne aun el genio exterminador de la barbarie.

Sin embargo, se debe convenir, no es posible apreciar con rigurosa exactitud, los adelantos de ese pueblo con el que estuvimos viviendo en paz ó en guerra por espacio de siete siglos; pues ni sería facil el poder reivindicar á su favor los descubrimientos que de derecho le pertenecen desde que los incendios de las bibliotecas de Granada y de Tunes acaecidos á impulsos de la intolerancia en tiempos de

los Reyes Católicos y de Carlos V. vinieron á su vez á consumir el tesoro científico árabe. Tan cierto es que doquier las guerras de religion arrastran á todos los pueblos á la mas lamentable ceguera.

Esto no obstante, las elocuentes páginas históricas presentan á los musulimes de España, notables en primer término por sus progresos en la esfera de los intereses materiales: ya utilizando los inagotables elementos que guarda el gran laboratorio de la creación, llegan á convertir el pais en un eden delicioso; ya por la fuerza esclusiva de su perspicaz inteligencia, sirven á consumir el advenimiento de la antigüedad clásica; y ya en alas del genio procuran la restauracion de esas bellas letras y nobles artes que forman el encanto de la vida, llevando el placer y el consuelo al seno mismo del dolor y de la fatiga.

Mas á despecho de tales adelantos, la civilización greco árabe, en el olvido de todo interés espiritual por su índole materialista; debía sofocarse á medida que acreciendo la molicié en las clases privilegiadas se envilecian y las masas abandonadas caian en la abyeccion. De ahí que los agarens corrompidos retrograden á la barbarie en que yacen sumidas esas indomables hordas, cuya feroz pujanza acaba de abatir nuestro valiente ejército en su gloriosa campaña de Africa. De ahí en suma, ese cuadro desolador que presentan por doquier, los restos de aquella raza degradada, el horrible panorama de la miseria; la envidia; la venganza, la impiedad, el egoismo, el odio, y al través de las obscuras tintas de la crápula mundana, todo lo asqueroso, todo lo repugnante, todo lo sanguinario.

Pero si la historia bajo una faz nos presenta la cultura greco-árabe imprimiendo su sello grandioso á la civilización mas adelantada de aquellos tiempos, bajo otra faz nos ofrece la benéfica influencia en la misma del elemento cristiano.

Evidentemente el progreso en todas sus esferas, no se ostenta mas que en esta sociedad; pues no se realiza en la moral sino con la luz de la revelacion. De aquí que el carácter de toda la época orgánica de la nueva sociedad cristiana sea exclusivamente religioso.

Sin embargo, nada impide en esta época é inmediatas, se entronize el poder absoluto de las ideas tradicionales, y que las tristes resultas del predominio del espíritu sobre la materia se hagan sentir como consecuencia inevitable. Es sabido que el progreso ostensible hasta el siglo XIII

decae desde que á las verdades de la metafísica, se sustituyeron las pueriles discusiones de la escolástica, desde que todo descubrimiento fué considerado como obra del espíritu maligno, desde que todos los fenómenos de la naturaleza se atribuyeron á causas invisibles.

A tan lamentables remoras en la esfera de los adelantos materiales, puede inculparse únicamente el que, mientras las eminencias de la iglesia y del saber calificaban de despreciable aventurero á Cristóbal Colon al emitir su parecer sobre la forma de la tierra, y al paso que se conmovia el orbe cristiano á la idea de Copernico de que nuestro globo no era el centro del Universo sino un pequeño planeta que se mueve al rededor del sol, fueran admitidos con general aplauso, un sin número de errores que desde la supersticion pagana se trasmitieran á través de las escuelas neo-platónicas:

Mas, de esta época en que la autoridad espiritual alcanza su mayor grado de poderio, en la que el reino de las ideas preside á la direccion de las ciencias y á la de la sociedad, son las leyes de la filosofía cristiana, la aplicacion del raciocinio á la revelacion; objeto sublime y grandioso que eleva el alma y lanza la razón en pos de las verdades que emanan del criador, para utilizar en pro de la humanidad entera, aquellas que á su fragil condicion son exclusivamente aplicables. Una vez así comprendida la ciencia de la fé en gracia á las luminosas concepciones del Angel de las Escuelas, aunque los errores y preocupaciones subsisten por siglos en la moderna sociedad, poco á poco van perdiendo su razon de ser; la civilización cunde y el progreso basado en el elemento cristiano, y esplendente de reflejos orientales que le allegan mas y mas despues de las cruzadas; brilla en todas sus fases, irradiando por los demas estados á partir de los eclesiásticos bajo el suave é ilustrado cetro de los Medicis.

(Se continuará.)

CRÓNICA.

PRENSA NACIONAL Y EXTRANJERA.

En la sesion del congreso del 18 se aprobó el proyecto de ley concediendo una pensión á la madre de D. Nicomedes Pastor Diaz.

Recientemente se ha iniciado la idea de establecer en Valencia un casino Ateneo, en el cual, al par que el recreo, se procure la debida instruccion á los jóvenes que se de-

dican á la carrera mercantil. Tal pensamiento ha sido favorablemente acogido, y ayer á las tres se celebró junta general en el edificio escuela de la Compañía, previo el competente permiso de la autoridad.

Deseamos que tan benéfica idea se propague en el país, y esperamos que Santiago no será de las últimas en adoptarla, merced á la ilustracion de los Sres. socios del Recreo de la Atenas de Galicia, á quienes nos permitiremos unir nuestras solicitudes, ofreciéndoles á propósito las columnas del *Eco Compostelano*.

La Excm. Diputacion provincial de la Coruña celebró un contrato con los señores Braña y Guillou para la construccion de aquel ferro-carril. En el entró como accionista con 35 millones que ofrece esclusivamente á la empresa Braña-Gillon, habiendo exceción si otra quedase con el remate.

La sociedad económica matritense ha acordado por unanimidad dar un voto de gracias al Sr. Gutierrez de Alba, autor del *Romancero español contemporáneo*, por haber tenido tan feliz pensamiento, y dirigir al Gobierno una recomendacion eficaz para que dispense su proteccion á la obra. Si, como es de esperar, el gobierno, estimulado por esta corporacion ilustre y por la prensa toda que ha espresado los mismos deseos, contribuye á que las páginas de tan precioso libro, del que acaban de publicarse las entregas 7.^a y 8.^a, circulen con profusion entre todas las clases del pueblo, difundiendo sus saludables máximas, no seremos tampoco de los últimos en felicitarle por una medida tan justa como patriótica, pues esta publicacion está llamada á desterrar para siempre la asquerosa lectura de los romances vulgares, hijos de la ignorancia y compatibles solo con una época que ya por fortuna ha pasado.

La situacion del ejército francés en Méjico es la siguiente á la fecha de las últimas noticias:

Hay en Quacholac 5,000 hombres; en los Reyes 2,000; en Tecamachalco 2,000; en Aculcingo 5,000; en Amezoe 2,000. Total, 16,000. Bazaine está en Nopalucan con 5,000 hombres; Tlanguistengo con 4,000, y Marquez con 2,000. Total, 11,000. De modo, que el total de hombres de guerra es de 27,000, mas el tren, que reúne 4,000. Vicario y las partidas sueltas componen 1,000 siendo en junto las fuerzas franco-mejicanas de 32,000 hombres.

—Hay en Puebla 18,000 hombres y en San Martin 4,000, ó sea un total de 22,000 hombres por parte de los mejicanos.

—Bazaine ocupará el puente despues de la Garita en el camino de Puebla á Méjico (Puente de Atoyac) antes desalojará á los de S. Martin.

—Don Benito Juarez se dirigió á Puebla en los primeros dias de marzo, y dirigió á la guarnicion una entusiasta proclama.

—En Veracruz hay un vapor listo para salir tan luego como se sepa la toma de Puebla, y comunicar la noticia á la Habana y Nueva-York.

Segun noticias recibidas de la Habana se habian reunido en el palacio del Gobierno y á invitacion del Sr. marqués de Castellflorite varios de los hacendados y principales capitalistas de la ciudad, con el plausible objeto de promover una suscripcion patrióti-

ca en favor del notable invento del Sr. Monturiol.

La propuesta de S. E. parece que fué acogida con entusiasmo por los señores presentes á la reunion indicada, quienes convinieron en constituir una junta consagrada á promover la suscripcion al Ictíneo. Tenemos, pues, motivo para esperar que no en balde esta vez se llamará á la puerta del patriotismo y de la generosidad de los ilustres habitantes de la isla.

El señor general Dulce ha dado el primer ejemplo de notable desprendimiento en favor de dicha empresa, encabezando la suscripcion con la suma de 500 pesos.

Escriben de la capital de la república mejicana, con fecha 23 de febrero, lo que sigue:

«Aquí nos hallamos en la mas completa ignorancia de las operaciones militares. Todas las comunicaciones con la parte del país ocupada por los franceses, están interrumpidas. Solo el gobierno sabe algo, pero guarda el mas completo silencio.

Lo que se vé con mas claridad en el espíritu público, es el deseo de ver terminarse un estado de cosas que es para el país ocasion de tantas cargas, y que se va haciendo intolerable.

Circulan muchos rumores acerca de los movimientos del ejército del general Forey, cuyo general llegó ayer á Acalzingo con su E. M. Los movimientos del ejército francés indican atacar seriamente á Puebla.

El gobierno de Juarez continúa adoptando medidas de rigor contra el clero. En Puebla solo han sido cerradas y puestas en venta ochenta y seis iglesias.

Otro decreto suprime todos los conventos de monjas, esceptuando el de las hermanas de la Caridad, que viven aisladas.»

El célebre autor alemán de la Historia de Roma y de los romanos, M. Mommsen, se encuentra actualmente en Paris; ha ido á consultar algunos manuscritos de las bibliotecas. El Emperador, enterado de esto, ha querido ver á dicho escritor y hablar con él de su historia de Julio Cesar.

En la alianza de que se trata entre Francia, Italia y Suecia, parece que ésta se comprometerá á contribuir con 100,000 hombres, Francia con 50,000, é Italia con 30,000. La Suecia ha enviado la cruz de comendador de la Estrella Polar á Mr. Delamare, director de la *Patrie*, que, como es sabido, es muy favorable á los polacos.

Segun se lee en la *Memoria del Crédito Moviliario* de Francia, leida en la junta general celebrada en Paris en 9 del actual, adelantan rápidamente, y en muchos puntos tocan á su término, los trabajos para la construccion y consiguiente explotación del camino de hierro del Norte de España. En Junio próximo se acabarán las obras del paso del Guadarrama, que separa Castilla la Vieja de Madrid, y los trenes llegarán sin solución de continuidad desde esta capital hasta los Pirineos. En la misma época se abrirá á la explotación una seccion de 40 kilómetros entre Beasain y San Sebastian. Finalmente, antes de concluir el presente año quedará completamente establecida la línea entre esta última ciudad y Bayona, no quedando entonces entre Madrid y Paris sino una laguna de 26 kilómetros, que deberá recorrerse por la via de tierra para atravesar los Pirineos.

El periódico *L' Europe* de Francfort publica un extracto de las cartas dirigidas por Pio IX á Napoleon III y al emperador de Austria en favor de Polonia.

En ellas, sin considerar políticamente la cuestion, el Padre Santo se ocupa de la dolorosa situacion en que están los católicos de Polonia, recuerda las persecuciones y tormentos que han propagado el cisma; Pio IX concluye invocando el apoyo de las dos grandes potencias católicas, para obtener todas las garantías de la libertad religiosa.

PARTE OFICIAL.

La *Gaceta* del 21 contiene una Real orden mandando que en lo sucesivo, para obtener las Procuras del Tribunal Supremo, las de las Audiencias territoriales y las de los Juzgados de primera instancia, basta que los que las soliciten reúnan las circunstancias que previenen las ordenanzas de aquellas y reglamento de estos en su caso, quedando derogada y sin efecto en esta parte la Real orden de 21 de Octubre de 1858.

CORTES.

Congreso.

Sesion del dia 21 de Abril de 1863.

Abierta á las dos y tres cuartos de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Ballesteros. Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Zaragoza retiró el dictámen que tenia presentado sobre la variacion del trazado del ferro-carril de Granada, hasta que resuelvan las conferencias que ha tenido con el Sr. Ministro de fomento.

El Sr. Valero y Soto presentó dos exposiciones, una de los vecinos de Naval Moral de la Mata, y otra de los vecinos del Escorial de abajo, que piden se apruebe el proyecto de ley sobre terrenos de aprovechamiento comun.

El Sr. Barretea apoyó una proposicion, pidiendo que rijan las leyes de 1856 y 60, relativas á los títulos al portador.

Entrándose en la orden del dia, continuó la discusion de las actas de Antequera, y usó de la palabra el Sr. Ruiz Zorrilla, por cesion del Sr. Sagasta.

NOTICIAS DEL DIA.

Teatro.

El Jueves próximo pasado la compañía que está en esta ciudad presentó en escena la comedia nueva, en tres actos, cuyo título es *Deudas de la honra*.

Dejamos á un lado la crítica literaria de dicha obra, por cuanto no es ese nuestro objeto; sin embargo nos atrevemos á asegurar que es digna de enorgullecer á su autor que no debe tener inconveniente en ponerla en parangon con las mas aplaudidas del teatro moderno. En ella el Sr. Vivancos primer actor y director de escena, supo asegurar, desempeñando el protagonista, la reputacion que para el público Santiagués le proporcionara el desempeño de el *Sullivan*, del barba Andres el Saboyano en el drama *Hija y madre*, de los papeles que por su posicion en la compañía tuvo necesidad de ejecutar en *Los infieles*, *Lo positivo* y por decirlo de una vez en todas las funciones en que ha tomado parte este distinguido actor y autor. Unido á los aplausos que en la noche del jueves, como en las anteriores, ha sabido conquistar, reciba el Sr. Vivancos nuestro parabien.

Mañana Domingo á peticion de varias per-

sonas aficionadas al Teatro y apreciadoras del mérito se vuelve á poner en escena la conocida zarzuela *Marina*, terminando la funcion con la divertida pieza en un acto *El Maestro de baile* cuyo papel principal está á cargo del primer actor cómico Sr. Hernandez.

 VARIEDADES.

A LA SEÑA. D. F... G... P...

¿Cual es el angel, que en mis sueños
De placer y de ventura,
Me encanta con su dulzura,
Me embelesa y me enamora?
Flora.

¿Quien es la vírgen hermosa
De riza y suelta melena,
De belleza y gracia llena,
Que mi corazon adora?
Flora.

¿Cual es la linda morena,
De ojos negros y brillantes
Y de formas tan galantes
Cual paloma arrulladora?
Flora.

¿Quien es la de labios rojos,
Carmineos y transparentes
Y menudos, refulgentes
Como el sol que los colora?
Flora.

¿Quien la que graciosa me habla,
Dejando ver blancas perlas
Enanas, que solo el verias
Dan delicia arrobadora?
Flora.

¿Quien la de flexible talle
Do se vé gracia y soltura,
Y en su rostro la dulzura
De sonrisa encantadora?
Flora.

¿Y quien, en fin, la sultana
Que siembra en mi lecho flores,
Y acrece en sueño de amores
La pasion que me debora?
Flora.

Luego, Flora, es la vision,
Que en mis sueños me adormece,
Y Flora la que embebece
Mi corazon que la adora:
Si es así, por Dios, ven Flora
Y adorméceme en pasion.

J. C. M.

Santiago Marzo de 1863.

 GACETILLA.

En el planeta de Venus-al Sr. Ramon Cangallas, á quien la Diosa consienta-que cien años salud haya,- que encima de los que tiene-supongo que bien le bastan.

Con sorpresa he recibido-tu alegre carta Cangallas -de esa region tan sublime-aun que por demás lejana,- por la cual veo que en poco-has variado, ó en nada,- pues del amor has huido-y enamorado te hallas.- Ay! chico que pegajosa-es esa afecion que mata,-esa afecion que padezco-con insistencia ya harta!-pero dejemos lamentos-que son no más cosas vanas,-vamonos derecho al grano-dejando á un lado la paja.-Te veo muy engañado-á juzgar por tu *postdata*,-pues preguntas á D... Roque,-al que *afrancesados* llama-á los alegres muchachos-que aquí estudiando se hallan,- porque razon no permite-emparentar con su *casta*-á tu Pedro Patarata,-que segun tú tanto ansia,-¡Infeliz! casarme yo-cuando se empeña la patria-en que vaya á defenderla-en la mano con las armas.-¡Yo que si

de esta me escapo,-de lo cual tengo á fé ganas,-seré solo uno de tantos-que por esas calles pasan -¡Yo que no más á Abogado-aspiro, y eso aun me falta-un año ó mas, para luego-estarme sentado en casa,-esperando á los clientes-como á los pollos la marta!-¡Va confiesa que ligero-estuviste algo Cangallas!... Por lo demás todo es viejo,-las niñas siguen muy guapas-y yo sigo enamorado-¡ah Cangallas que desgracia!-¡tanto tiempo enamorado-y sin quererme la ingrata!-¡horror horror!... á otra cosa-que estos recuerdos me matan!- Ya que de amores me ocupo,-aun cuando contra mi gana,-te diré que ha poco he visto-á cierta rumbosa dama,-que acompañaba un galan-de esos que cifien espada;-al ver su tierno coloquio-mi curiosidad mundana,-aun cuando de noche era-me hizo seguir la comparsa, por el rojo pantalon-el ros, el poncho, y la espada-conoci á un oficialito-asi como de mi talla,-(la cual chico ya bien sabes-que no peca por muy alta)-era aquel que tu conoces-de gran humor y *j. arana*, -y su *Virginia* era aquella (no se si es ó se llama) que vive ya sabes donde,-al volver de la *Quintana*.- Seguilos pues paso á paso-con mi continua mirada-hasta que los dos quedaron-quietos como dos estatuas -en una calle algo angosta-y de una iglesia cercana.- Al verlos así parados-detuvose mi mirada;-he visto luego... ¡que tonto!-¡que tonto! no he visto nada-lo que creo solamente-es que ambos á dos rezaban-*padre nuestro, gloria patris*-pues que á la oracion llamaba,-de aquella cercana iglesia-melancólica campana;-dejelos pues muy devotos-y al punto seguí mi marcha.-Corrido y avergonzado de chasco tal fuime á casa-y me escondí hasta otro dia-bajo el lino de mi cama.

Juan Mallon va mejorando-de su menó, pues que mala-se le puso como sabes-de una operacion que alhaga,-pues es simpático siempre-complacer á alguna dama-y el ha compuesto el corsé-que dejó como una plata-de aquella niña ¡ay qué niña!-que conoces ya y me basta.-*Eisal, Consuelo y Lozia, Jauna, Risona y Quionaja*-y aun esa *Casta beldad*-de que tantas veces hablas,-siguen buenas á Dios gracias-siempre hermosas

32

El dia estaba encantador, el estruendo de la artillería, los aullidos del enemigo, su diversidad de trages de vivos colores, el toque de nuestras cornetas, músicas y trompetas; y los alaridos de los moribundos, todo presentaba un cuadro magnífico... desgarrador.

Muy cerca de la noche, bajó mi Regimiento á buscar sus mochilas. (tambien las habia dejado) descansó un poco y recibió un cuartillo de vino de Málaga por plaza.

Apenas se oía alguno que otro tiro, creimos acampar á orillas del mar; pero desgraciadamente no fué así, pues toda nuestra brigada recibió orden de subir á cubrir una altura, donde pasamos la noche con la armas en la mano y sin armar las tiendas... el enemigo estaba á cien pasos de nuestras *escuchas*.

AÑO DE 1860.

Dia 1.º de Enero.

BATALLA DE CASTILLEJOS.

El 30 al anochecer se comunicó la orden general á todos los cuerpos de Ejército, para que al amanecer estuvieran dispuestos á emprender la marcha á escepcion del de vanguardia, que debía quedar custodiando los *Reductos* y campo del *Serrallo*. El dia 1.º de noche, aun las músicas notocaran la Diana, cuando como por encanto se notó una animacion estraordinaria en los campamentos, estos parecian un verdadero hormiguero, á los pocos minutos ya las tiendas se habian abatido y los soldados se encontraban tomando el café con galletas, su ordinario desayuno. No habia amanecido cuando empezaron las tropas á desfilar con el orden siguiente: á vanguardia iba la 1.ª division de reserva con los husares y una compañía de

y elegantes-alegres y vivarachas, lo cual chico me demuestra-que tienen muy poca ansia-de ti que al fin las amabas-;nunca las amaras tanto!

Otra noticia de cháchara-es que el *Coruñaés Diario*-gracias á su vista larga-nos ha visto chico ¡como!-cual nos pudo ver el año-¡vaya que es plato de gusto!-alabo á fé tales ganas!-con guantes y *sin camisa*-dicen sus propias palabras;-tal vez nos puso algun día-algun emplasto en las n...-y recordando esto ahora,-nos lo cita como *guasa*-pues solo en aquel estado-nos pudo ver de esa *facha*-y así que tiene razón -en recordarnos tal gracia-la cual nunca olvidaremos -pues que la tal cátoplasma-sin mancharnos más que el guante-embarruntóle la cara.

Dices bien, he recibido-de un gacetillero carta-la que hace algunos días-que tengo ya contestada-por lo cual chico no he dicho-aquello de que me hablabas -mas supongo que habrá visto-en nuestro *Eco* tu carta-y por tal sabrás las cosas-que me cuentas tu de *marras*.

Sin mas por hoy manda siempre-á tu amigo *Pá-tarata*.

ULTIMA HORA.

MADRID 25. Venezuela dió satisfacciones á España. La retirada de Zambrano fué por un acto personal.

El ministro de Gracia y Justicia pronunció anteayer un discurso en el que desmintió la crisis.

La *Correspondencia* asegura la continuacion de las sesiones de Cortes, despues de votada la autorizacion, si insiste tan perfecta armonía entre Monares y sus compañeros.

Vistas las satisfacciones dadas por el gobierno de Venezuela, el nuestro ha enviado á Ceballos de representante de España.

Continúa el Congreso autorizado.

Observaciones metereológicas del día de ayer. recogidas en esta Universidad de Santiago.

Horas.	Barómer o reducido á 0° en milímetros.	Temperatura en grados centigrados.	Dirección del viento.	ESTADO del cielo.
9 m.	742,1	16,6	N. E.	Despejado.
3 tard.	740,9	22,1	Id.	Idem.
Temperatura máxima del día.			22,8	
Temperatura máxima al sol.			35,5	
Temperatura mínima del día.			9,2	
Evaporacion en las 24 horas.			4,8	} milímetros.
Lluvia en las 24 horas.			α	

BOLETIN CATOLICO.

Santo del día.

S. Marcos Evangelista y S. Aniano. misa en Santiago. -Cultos, casulla encarnada.

Id. de mañana. El Patrocinio de S. José, S. Cleto y S. Marcelino, papas y mártires.

Cultos. Casulla blanca. oficio propio. **Cuarto creciente.**

ANUNCIOS.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá precisamente del 25 al 30 del corriente Abril, la fragata

Paloma de Cantabria.

Armadores Fernandez hermanos, san Nicolás núm. 19. Coruña.

VAPORES CORREOS de A. Lopez y Compañía, línea trasatlantica. Salida de Cadiz, para Santa Cruz, Puerto-Rico, Samaná y la Habana. Los 15 y 30.

LINEA DEL MEDITERÁNEO. Salidas de Alicante. Para Barcelona y Marsella. los miércoles y domingos. Para Málaga y

Cádiz, todos los sábados. Consignatario en la Coruña D. E. da Guarda. Acebedo 38.

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA.

De Vigo para Carril, Coruña, Gijon, Santander, San Sebastian y Bilbao.

Saldrá el 27 del actual el vapor español **Estremadura.**

Admite carga y pasajeros. Lo despachan sus consignatarios

Sres. Curbera hermanos.

Sociedad de Socorros Mutuos Artística é Industrial de Santiago.

El 26 del corriente Abril á las once de la mañana, en el Salon de Sesiones, celebrará dicha asociacion junta general ordinaria.

Se vende un hermoso y sólido PIANO, Puerta de la Mamoá núm. 3.

CON MIGO NO HAY COMPETENCIA.

Gran barató de libros solo por ocho dias, *Rua del Villar, núm. 50.*

Se acaba de abrir á la venta en el indicado local un gran surtido de libros, de religion, ciencias, artes, novelas y poesias de los mejores autores españoles. Diurnos, Breviarios y Semanas-Santas en latin, á precios bajos. Magnífico surtido de rosarios de todas clases y precios. Estampitas de fantasia con preciosos dibujos en el papel calado, última novedad de París, desde cuatro cuartos en adelante. Gran surtido de Devocionarios desde tres rs. á seis cientos de varias encuadernaciones.

Editor responsable. José R. Rubial.

Santiago, Imp. del mismo.

Artillería de montaña, á continuacion seguia el cuartel general del ejército con parte del 2.º cuerpo otra compañía de Artillería, y cerrando la retaguardia una brigada del 2.º cuerpo. Por mar las lanchas cañoneras y algunos vapores de poco calado seguian al Ejército.

Las demas fuerzas tenían órdenes de marchar sucesivamente y segun la necesidad lo ordenase, para cuyo efecto todos los generales de division sabian á que atenerse.

Multitud de moros coronaban las alturas é impedían el paso de las tropas, las lanchas cañoneras no cesaban de disparar bombas para auventarlos, pero la escabrosidad del terreno que si bien mas llano que el de la inmediacion del Serrallo, estaba poblado de una maleza de más de un metro de altura, favorecia poco el resultado que se apetecía.

A la orilla del mar y de trecho, en trecho habia una especie de castillejos, los que servian de vigías en tiempo de paz, y de defensa en el de guerra; en estos fuertecillos y las ruinas de una antigua mezquita fué donde el enemigo se hizo mas fuerte. El general en jefe dispuso que los Batallones de Vergara y el Príncipe, protegidos por el de Luchana, artillería de marina y de montaña, se apoderasen á toda costa de esta temible posicion. El ataque se dió con la mayor bravura, y á los gritos de «viva la Reina!» pocos momentos bastaron para que nuestros valientes arrojaran al enemigo de todas sus posiciones.

Toledo tomó una parte muy activa en esta Batalla; las compañías de cazadores en guerrillas rompieron el fuego, y la del centro tendidas en una estensa línea, hicieron la misma operacion, avanzando en esta disposicion y protegiendo al Regimiento de Córdoba que habia recibido ór-

den de tomar á la bayoneta una posicion enemiga. Antes de emprender el ataque, dejó las mochilas en tierra y á los gritos de viva la Reina! se lanzaron á la carrera sobre los marroquies, estos habian sido reforzados considerablemente así es que apesar del heroísmo de la carga que dió Córdoba, fué rechazado con una enorme pérdida. El general Prim que en todas partes se encontraba; conociendo que la perdida de esta posicion tal vez fuera causa de un desastre general, con el mayor ardor se lanzó en medio de los soldados y empuñando la bandera de Córdoba hizo de nuevo emprender con mas furor que antes el ataque... desde este momento revueltos moros y cristianos, las armas blancas fueron las que decidieron el combate, quedando por tercera vez la posicion en manos del Regimiento de Córdoba.

Mi Regimiento que en todo el dia habia descansado ni un minuto, fué destinado con los batallones de Navarra y Chiclana á apoyar al general Prim, pues los moros mas y mas encarnizados, volvian á tomar la rebancha, nuestra llegada los dispersó y decidió la batalla por completo.